

昨天凌晨5点50分左右,南京栖霞区太新路薛家村45号一家摩托车修理铺突发大火。事发前,店主徐师傅生起茶水炉子,上了趟厕所回来后惊讶地发现,店铺已然变成火海。周围七八位邻居闻讯第一时间冲过来灭火,然而大火封住了店铺的大门这唯一出入口,直到消防赶到,十几分钟后终于将大火扑灭。随后消防队员清理火场,先后抬出一位母亲和一对儿女的尸体,母亲把5岁的小女儿死死护在了身下……

□快报记者 李彦

# 丈夫生炉子后 出门上了个厕所 摩托修理铺成火海 母子3人遇难

事发昨天凌晨栖霞区薛家村,母亲用身体护着5岁女儿,火灾原因正在调查中

## 》》突发意外

### 他生好炉子出门 几分钟后家变火海

太新路薛家村45号是几间临街的平房,40多岁的徐师傅租了其中一间15平方米的门面房,开了一家摩托车修理铺,在门面房的坡屋顶下用木板隔出一层,当做一家人的卧室。一个一米高的茶水炉子摆放在门口,徐师傅每天生火煮茶水,用来贴补家用。

昨天凌晨5点40分左右,当妻子女儿还在熟睡时,习惯早起的徐师傅悄悄起身生了炉子。把木材扔进炉膛后,生了炉子,将茶水灌进去,打开卷帘门打算绕到屋后面数百米外的公厕方便。离开店铺时,徐师傅把卷帘门拉了下来,只留出些空隙。

此时,隔壁院内收购站的张师傅也起身到院外转悠,徐师傅

店铺周围当时一片宁静。“后来,我刚回到屋里拿东西,就听见外面‘嘭嘭’两声响,还以为有人在打架,赶紧出来看。哎呀,徐老板家浓烟直冒,屋前屋后全是黑烟。”张师傅说,他透过卷帘门的空隙往里看,里面已然变成一片火海,熊熊的大火映红了整个屋子。

徐师傅从厕所回来,惊愕地看着眼前的一切,一屁股坐到了地上,用嘶哑的嗓音高喊,“救火啊,快救火!”一墙之隔的家具店女老板和丈夫闻讯从后面一间卧室中爬起冲出来。“当时大火从他们家卷帘门里喷出来了,一直蹿到屋顶上,把我吓死了。”徐女士说,慌乱中,她穿着睡衣拖鞋冲进屋内将儿子抱出来。



消防人员在检查起火原因 实习生 朱辰辰 摄

## 》》大火无情

### 邻居急忙赶来救火 对着大火束手无策

徐师傅的呼救声和火场发出的爆炸声将四周十几位邻居惊醒,人们纷纷冲到徐师傅家门口参与救火。张师傅从家中找出两大瓶灭火器第一个奔过去,站在火场外两米外对着卷帘门猛喷。“脸和手被火烤得受不了,温度太高了。我的灭火器至少能喷到五六米远,按了几下就喷没有了,火势根本没法控制。”

几位大婶和男邻居端来水盆,拎着重桶接力往火场里浇水,门口的火舌刚被扑回去,两三秒后又蹿出来。很快,房顶被烧穿,碎瓦片和房梁垮塌

下来,砸落到屋内,滚滚黑烟向空中四溢,甚至将路边的行道树熏得漆黑。不少邻居在火场外围用手机不断拨打110、119报警。人们焦急地看着大火吞噬了房子却无能为力,徐师傅无力地呆坐在地上,喊着妻子儿女的名字,目光呆滞。

当邻居们关心地询问详情时,徐师傅憋了几秒钟,提了一口气,放声大哭,“我上了趟厕所,回来就这样了啊。我儿子15岁,女儿只有5岁,老婆孩子一起都没了啊。”撕心裂肺的哭声震撼着众人的心。

## 》》惨痛一幕

### 母亲的尸体护着 下面5岁的女儿

很快,栖霞消防和警方相继赶到现场,警方在四周拉上警戒线,将围观人群疏散到外围。消防部门调集了2个中队、6辆消防车,33名官兵参与救火,多支水枪从几个角度同时对准火场。当门口的火势减小后,消防官兵立即拉开卷帘门,端起水枪对准屋内集中灭火。十几分钟后,也就是凌晨6点零5分,大火终于被全部扑灭。一墙之隔的家具店门面房没有着火。不过,据老板娘说,家具店的小仓库还是被烧了一部分。

大火虽然被扑灭,徐师傅仍守在自家店铺门口不肯离开,目不转睛地盯着消防官兵清理火场,几位民警安慰劝解他,扶他先到派出所歇息。围观的人群也不

愿散去,熟悉这家的邻居都很关心屋内母子三人的情况。几名消防官兵从火场中拖出3辆被烧焦的摩托车,此时只剩下黑色的空架子。过了一会,几位民警手持白色尸袋走出店门,他们戴着口罩,套着橡胶手套,拎出两个尸袋,放在地面上检查。

此时,人们惊讶地看到,其中一个尸袋中,母亲当时的姿势是趴着的,双臂把小女儿紧紧抱在怀中,压在身下。“哎,看看啊,那么危险的时刻,妈妈肯定是怕孩子受伤,为了救孩子,用自己的身体保护住了孩子。”一位上班途中的中年妇女停下了匆匆脚步,挤到了警戒线前,这一幕让她湿润了眼眶。路人神色凝重,感慨母爱的伟大。

## 》》三人遇难

### 15岁的儿子退学在家 女儿聪明又讨喜

警方对现场的勘查一直在持续,死者的遗物等陆续被清理出来。与徐师傅一家为邻三四年,徐大妈说起这一家直摇头,“太惨了,真的不敢相信啊,前一天傍晚还和他们一家聊天的,现在人就没了!”在她的印象中,徐师傅一家来自安徽,来宁已有十几年。徐师傅是家中的顶梁柱,全家人靠他修摩托车、卖茶水为生。“他老婆人也很好,没工作,就在家带孩子做饭。夫妻俩老实实在做生意,从没跟谁红过脸。”

邻居张师傅回忆,徐师傅15岁的大儿子小学时和自己的女儿同班,在燕子矶附近一家小学就读。男孩有些顽皮,学习成绩一般,中学在南京上了一年就转到老家的学校,后来退学。上学期,徐师傅又把儿子接到身边,读了一学期的书,孩子就再也不想念了,于是天天呆在家

里给他帮忙。邻居们说,儿子学习不是很好,所以徐师傅把所有的希望都寄托在了女儿的身上。

“哎呀,他家的小女儿又聪明又讨喜。小娃娃扎着一丁点的小辫子,大眼睛,嘴巴可甜了,见人就喊叔叔阿姨,这边的认识她。”邻居王大姐说,小女孩时常跟着妈妈在附近串门,昨天还穿着一条小公主裙来展示给她看。

“她问我,阿姨你看我漂亮吗?”在跟徐师傅一家的聊天中,王大姐了解到,徐师傅不甘心女儿上一般的幼儿园,特地选了一家好的幼儿园,学费是一般幼儿园的两倍。“老徐一心想把女儿培养出来,他说不管多贵,费多大劲,也要尽自己所能给女儿最好的,好像连学费都交过了,就等着今年秋天送到幼儿园去。谁能想到现在变成这样了。”王大姐叹息道。

## 》》火灾原因

### 可能是炭火引燃机油 警方正在调查中

对于失火原因,邻居及现场的目击者猜测,可能是炉内有炭火跌落至地面,加之店铺因存放着摩托车,有机油等易燃品,明火遇到油品迅速引燃了房间。而整个房间除了大门

这个出口外,后面只有一个封闭的小窗子,别无他路可逃。火势一旦蔓延开去,母子三人根本没有时间逃离。至于具体的失火及死亡原因目前警方正在调查中。

## 》》链接

### 消防提示 家庭如何防火

火情引起了附近居民的高度警惕,防火成了灾后人们议论的一个重要话题。当楼内或房间被火围困时到底该如何处理?南京市公安消防局的新浪官方微博最近给出了一个明确答案。楼房发生火灾后,能冲出火场就要冲出火场,能转移就要设法转移。

火势强烈,实在没有道路逃离时,可以采用下述方法,等待救援:①坚守房门,用衣服将门缝堵住。同时要不断向门、窗上泼水。②室内一切可燃物如床、桌椅、被褥等,都需要不断向上泼水。③不要躲在床下、柜子或壁橱里。④设法通知消防人员前来营救。要俯身呼救,如喊声听不见,可以用手电筒照射,或挥动鲜艳的衣衫、毛巾及往楼下扔东西等方法引起营救人员注意。

巧用身边的“灭火器”:①湿布。如果家庭厨房液化气罐起火,初起火势不很大,可用湿毛巾、湿围裙、湿抹布等,直接将火焰盖住,将火闷死,打开门窗,然后关闭气瓶的角阀。②食盐。食盐的主要成分是氯化钠,在高温火源下,迅速分解为氢氧化钠,通过化学作用,抑制燃烧的进行,吸收燃烧环节的自由基。家庭中常备的颗粒盐或细盐均是适合的灭火剂,食盐在高温下吸热快,破坏火苗的形态,同时发生吸热反应,稀释燃烧区的氧气浓度,所以能使火很快熄灭。③锅盖。当锅里的食用油因温度过高着火时,千万不要惊慌,更不能用水浇。因为用水一浇,燃着的油就会溅出来,引燃其他可燃物。这时您应先关掉气源,然后迅速盖上锅盖,可以使火熄灭。如果没有锅盖,那就将切好的菜倒入锅或从侧面倒入冷食用油同样也能灭火。④土。电器设备发生火灾时,如果没有专用的灭火器,在用水灭火危险性较大的情况下,可用铁锹铲土土覆盖到电器设备上,使火熄灭。

(颜先生线索费100元)